

# 温家宝主持召开国务院常务会议 五大措施发展家庭服务业

据新华社电 国务院总理温家宝9月1日主持召开国务院常务会议,研究部署发展家庭服务业的政策措施。

会议指出,发展以家庭为服务对象、向家庭提供劳务、满足家庭生活需求的家庭服务业,对于增加就业、改善民生、扩大内需、调整产业结构具有重要作用。必须坚持市场运作与政府引导相结合,政策扶持与规范管理相结合,促进就业与维护权益相结合,大力推进家庭服务业市场化、产业化、社会化,逐步建立

比较健全的惠及城乡居民多种形式的家庭服务体系。

会议确定了以下政策措施:

(一)加强统筹规划。从我国实际情况出发,重点发展家政服务、社区服务、养老服务和病患陪护,满足家庭的基本需求;因地制宜地发展家庭用品配送、家庭教育等,满足家庭的特色需求。鼓励各种资本投资创办家庭服务企业,培育家庭服务市场。推进公益性信息服务平台建设。实施社区服务体系建设工程,统筹社

区内家庭服务业发展。

(二)规范市场秩序。完善行业自律机制,规范服务行为。加强市场监管,依法规范家庭服务机构从业行为,严肃查处违法经营,维护家庭消费者合法权益。

(三)加强就业服务和职业技能培训。完善公共就业服务体系,为家庭服务从业人员免费提供职业指导和职业介绍服务。把家庭服务从业人员作为职业技能培训工作的重点,落实培训计划和培训补贴政策。

(四)切实维护家庭服务从业人员合法权益。规范家政服务机构、家庭和家政服务员之间的权利义务关系,维护家政服务员劳动报酬和休息权益。

(五)加大财税等政策支持力度。将家庭服务业作为促进服务业发展专项资金的支持重点,并纳入中央和地方社会事业、民生工程资金扶持范围;对符合条件的家庭服务企业实行税收优惠的支持政策。积极发展中小型家庭服务企业,鼓励多种方式的便民服务。

## 不想当房奴,应对房价飞涨 退休矿工掘地6米造三室一厅

在郑州市秦岭路北段一院落,每天闲暇时,64岁的陈新年都会带上矿灯、戴上头盔,身穿迷彩服,拎着抓钩、盆,走进挖掘出的巷道里,向前掘进。为了给妻女挖地下居室,老人说,他已经挖了整整4年,目前已挖掘出50平方米空间,初步实现了住人构想。

星报综合

### » 梦想:让妻女有好住所

陈新年居住的房子属于棚户区,数十间低矮的房屋连成一片。陈新年的住处占地4分,这为他在院落里开挖地下室,提供了空间保障。

沿着水泥修葺的台阶而下,记者感到非常凉爽,前行约两米,一间约10平方米的住所呈现在眼前。房间四周刷得雪白,床上的被褥干净,音响、书架摆放在床前。床的两端,挖掘出高2米、宽约70厘米的巷道(见右图),在昏暗灯光的照射下,静谧、温馨。巷道墙壁上,被挖出多个平台,哈密瓜、啤酒、黄瓜等放置在上面。“地下室19摄氏度,把食品放这儿,就像放冰箱里一样。”陈新年说。

“给老婆和女儿挖个好房子,一直是我的梦想。”陈新年说,他祖籍周口太康,退休前在平顶山煤矿做掘进工。工作时,就构想着如果有机会的话,要发挥做矿工的丰富经验,给家人挖出地下居室。退休后,他和妻子在郑州安家,因所住的院子比较大,他就筹划着把构想多年的计划变成现实。



### » 不想当房奴,向地下要空间

陈新年妻子说,他们家房子在女儿尚未出嫁前,还能容纳下一家人生活,而现在,有了女婿、外甥,待他们回来,住房就成了问题。“附近的房价每平方米5000多元,我们根本买不起。”陈新年说,这更坚定了他掘进的决心。“工程”在4年前开工。“想干的时候就干,每天工作四五个小时。”光步行的巷道就有6米深。“最近两年,听说房子要拆迁,我就放慢了工程进展。”根据

他的规划,若房屋不在拆迁范围的话,他将在地下挖出三室一厅。

陈新年说,他做矿工时多次获得技术标兵,对地下房屋巷道的设计很有“心得”,他按照煤矿标准进行设计,预留两个通风通道,便于空气流通,在墙角及承重重点部位,浇灌水泥凝固。“挖掘地下室没有图纸,是按我自己的勾画进行的,其设计标准能抗击8级地震。”

## 贪污腐败、仕途不顺、工作压力过大 今年已发生8起官员非正常死亡

星报综合报道 2010年以来,官员“非正常死亡”连续发生,据不完全统计,截至目前已经多达8起。

### 8起官员非正常死亡

近年来,自杀官员频频出现,级别从省部级、厅局级、县处级、科级,每个层级都有。据不完全统计,2009年一年有13名官员非正常死亡,其中大部分是自杀。

2010年官员非正常死亡更是不断,截至目前已有8起:1月13日,河南邓州市建设局墙改办主任刘云峰在接受纪委调查时“跳楼自杀”。1月18日凌晨,陕西勉县监察局局长冯某从勉县医院住院部7楼跳下,经抢救无效死亡;1月20日,安徽蚌埠市人大常委会一名副县级官员从该市政府办公中

心综合楼坠楼身亡;2月1日,温州市发改委主任黄河“由于劳累过度,突发疾病,经抢救无效因公殉职”;广东茂名市检察院检察长刘先进2月5日晨在湛江市跳楼身亡;6月24日,民航中南地区管理局局长、党委书记刘亚军留下遗书,撞火车身亡;8月25日河北万全县县长王聪著在宿舍自缢死亡;8月27日,江苏射阳县纪委的一名干部在县人民医院住院部大楼跳楼自杀。

### 官员自杀三大诱因

毫无疑问,官员自杀主要是精神家园缺失所致,而贪污腐败,仕途不顺,工作压力过大是构成官员自杀的三大诱因。

北京大学政府管理学院廉政研究中心主任李成言分析说,官员自杀现象原因很

多,非常值得深入分析。不是说当了官就高兴,有的当了很高级别的官,也有可能产生抑郁。分析原因,一种是因贪污受贿‘做贼心虚’,遇到纪委调查周围干部就睡不着觉。另一种是本身就有抑郁症困扰的人,进入公务员队伍做官;还有一些‘买官卖官’,花很多钱买官,当了官钱也回不来而抑郁,当然也不排除一些心理素质不好的官员,看到比自己差的人提升了,而自己得不到提升,其心理上接受不了而产生抑郁。

“这些自杀事件有共性有个性,应以个案来看,具体原因具体分析。如果把官员自杀上升到社会共性还为时尚早。”中国人民大学法律社会学研究所所长周孝正认为,现在我们讨论自杀问题,最重要是上升到干预和救助系统,“防患于未然”。

## 最高法院发布新规定 死刑犯上诉后 二审不得撤诉

星报综合消息 为最大限度地保障死刑犯的权益和确保死刑案件的审判质量,一审被判死刑的被告人上诉后,在二审开庭后宣判前又“反悔”要求撤诉,将不被允许,继续按上诉程序审理。记者昨天获悉,两高发布了《关于对死刑判决提出上诉的被告人在上诉期满后宣判前提出撤回上诉的人民法院是否准许的批复》。

2007年,最高法统一收归死刑核准权后,在复核报送的死刑案件中发现,一审被判死刑的被告人提出上诉后,在二审开庭审理中又要求撤回上诉的是否允许,各地做法不统一,对此问题争议也比较大。最高法为规范此类案件的审理程序,出台批复,要求一审被判死刑的被告人上诉后,在二审开庭后宣判前又“反悔”申请撤诉,将不被允许,继续按上诉程序审理。

最高法刑事审判第四庭负责人称,死刑案件应当比其他普通刑事案件适用更严格的审理程序。如果准许上诉死刑犯在二审开庭中宣判前撤诉,将导致二审程序可能因撤诉随时终止,增加了刑事二审的随意性,也会影响司法的权威和尊严。

## 9月可赏五大天象 金星最亮值得期待

据新华社电 昨日,中科院紫金山天文台研究员王思潮向记者通报,9月公众可赏五大天象,其中24日金星将达到最亮,值得公众期待。

9月天宇要上演的流星雨为9月英仙座流星雨,其极大可能出现在9月23时左右,而当晚没有月光干扰,观测条件不错。20日,水星第三次在今年达到西大距的位置。当天日出时水星的地平高度约为16度,亮度可达-0.4星等。只要天气晴好,公众能在晨曦到来之前找到它的身影。

木星是太阳系八大行星中最魁梧的“巨人”。21日晚,木星冲日。木星冲日一天后,天王星也运行到冲日位置。21日晚和22日晚是公众对其进行观测的好机会。这两天,太阳落下时它从东方升起,次日日出时它从西方落下,整夜都可观测。

进入5月以来,金星就频繁在天宇为公众上演好戏。24日金星达到最亮,亮度约-4.8星等,肉眼清晰可见。如果使用放大倍数20倍以上、质量较好的望远镜观看,金星就像半轮小月亮,娇小玲珑。